



# 陇原行吟

□ 刘彦林

## 宋城墙下

时光的箭镞穿越千年，比沧桑更早抵达，冷静地凝视，更多是礼赞的虔诚。

风的擦拭一次又一次，雨也洗濯过上百次，千次，万次，仅把最初的笑容擦旧，把岁月的肌肤洗出更多皱纹。

在拐角处，古城墙的风骨与天空形成夹角——这方窗口，藏住了一场场雨雪压在胸膛下的秘密，也封存了金戈铁马淬炼的烽火余烬。屹立于徽县吴山的这一段古城墙，见证的何止是惊心动魄的心跳？

在巍然矗立的城墙下，我为带着忧伤深感愧疚。在沉默的对视中，我恍若明白了一些什么……

## 白龙江畔

被夜幕搂进怀抱的江水，仍在奔赴远方的翘首相盼，它的心情是舒缓的，它弹奏的夜曲也是舒缓的。

沿着白龙江行走，它柔软的波纹荡过，与我的情绪相牵，像轻轻攥紧我的一段往事——那段并不平静的心跳，便在心中荡起涟漪。

它的表达总是含蓄，连修辞都委婉得难以推却。那轮圆月已悄然相托，霓虹将月光碎成银两，而我的身影像守在岸边的垂柳，依然热爱这夜色下迷人的沉醉。

## 嘉峪关前

身板挺直的古槐，守护在嘉峪关城下，铺满通道的叶子上还藏着一些未诉说的故事。

# 我平凡的父母

□ 强明生

我的父亲比母亲早几年去世，当时我还在离家十几里外的学校里。早春的夜晚，寒风料峭，那天半夜我被急促的敲门声惊醒，连忙起身开门，来人说我父亲去世了，让我赶快回家。我脑袋嗡一下，半天回不过神来。当我踏进家门，父亲已经躺在堂屋的灵堂上，任你千呼万唤……

母亲生病于2014年暑假。三伏盛夏，酷热难当，母亲一病不起。住院期间我有足够的时间陪在母亲身边，洗衣、做饭、跑腿。一起在广场上散步，还拍了好多照片，至今都保存着。春节渐近，母亲的病不见好转，我们陪母亲在医院里度过了她的最后一个春节。正月初二，我们按医生吩咐接母亲回家，初三早上母亲就去世了。

据父亲讲，他的祖籍在陕西岐山蔡家坡，一口浓重的关中口音成了他无言的“身份证”。父亲中等个儿，身材消瘦，头发剃得光光的，常穿一条黑色“大腰带”。饱经风霜的脸上布满深深的皱纹，浓眉下一双炯炯有神的大眼睛仿佛能看到整个世界。他性格沉稳，平时话语不多，干活累了，会蹲下来静静地抽一会儿旱烟。

据母亲讲，她的祖籍在西和晒经寺，后人把那块石头叫“晒经石”，至今还横卧河边。母亲个头不高，身体偏胖，一头齐耳短发白银白的。常穿一件灰底小米花衣服，一条深蓝裤子，脚上穿一双“解放鞋”或布鞋。父母一生节俭朴素，他们觉得这样的打扮舒适方便。

在那生活物资极度匮乏的年代，人们常常为生活发愁，吃了上顿就得考虑下顿，母亲想方设法总能给一家人做出可口的饭菜，自然我

们也享了不少口福。母亲是煮酸菜的好把式，她煮的酸菜，软硬适度，汤清味酸，无异味，长时间不变质，压制一大缸窝窝菜，菜色黄亮，麻辣可口，被村里人称为一绝。那时候，家家都有块“自留地”，种点粮食、蔬菜贴补生活。父亲包揽地里的重活，会先赶着牛把地耕好。母亲常对我们说：“人哄地，地哄人，庄稼人干活一定要踏实地道，不能有一点虚假。”

父母既要全身心投入生产队集体劳动，又要千方百计维持一个大家庭的生活，是何等不容易呀！特别是我在娘胎里正赶上“吃大锅饭”，因为营养不良，自幼体弱多病，给这个本来就很困难的家庭雪上加霜。给我筹钱看病是让人很头疼的事，每当这时候，父亲总会摸摸我的脑袋，用低沉的语气说：“孩儿，别愁，总会有办法的。”我当时不理解父亲的话，父母会有什么办法？难道父母能像孙悟空那样变出钱来？后来才慢慢明白，母亲偷偷养了两只鸡，父亲有点竹编小手艺，只要在生产队队长那儿不翻船，就一定能变出点钱来。日复一日，年复一年，不管日子多难，父母千方百计供养我们姊妹都上了学，后来我们兄弟俩还参加了工作，实现了父母的夙愿。

以前把有竹编手艺的人称为“篾匠”，父亲编的竹笼、背篼、菜筐等竹品式样美观，质量过硬，远近闻名。在城区菜摊和城郊农家，随处可见父亲的“影子”。白天集体干活，夜深人静的时候，父亲坐在小火堆旁摸黑破竹条、编竹货，用低沉风趣的语调说：“这是秘密，你们不懂了吧。一来白天我要上队里干活，晚上才有时间；二来摸黑可以省好多煤

油，贵着哩！”

上世纪八十年代初，改革开放全面展开，农村实行了包产到户责任制。经过短短几年苦干实干，家里日子好过了，父母亲高兴极了。那时我还是民办教师，微薄的收入既顾不了自己，也顾不了父母，曾试图回家务农，父母坚决反对。父亲常说：“现在赶上了好年代，你们要往前干，家里这点活算啥，我们能行！这好日子长着哩！”父亲去世后，年迈的母亲成了家里的顶梁柱，屋里屋外单打独斗，看着很是心疼。

我的父母生逢民国乱世，经历了苦难的童年，后又经历新中国成立初期的那段艰苦岁月，改革开放后目睹了国家日新月异的巨大变化，见证了祖国从贫穷落后走向繁荣富强的光辉历史。

我的父母是平凡的，他们就是这样悄悄地来，又悄悄地走，在他们曲折艰难的人生旅途中留下了一串深深的脚印，那勤劳节俭、不折不挠的品格更使我们深受启迪和鼓舞。

我的父母又是伟大的，他们和天下所有的父母亲一样，把毕生的精力全部献给他们所热爱的土地，把所有的爱都无私地献给他们的儿女们。

## 六十抒怀

□ 强明生

光阴似箭六十年，一路风尘梦如烟。  
耕读传家多坎坷，扶老携幼两肩担。  
三尺讲台育桃李，五方沃土花满园。  
承蒙诸君协力苦，感恩党政润甘泉。

强明生，男，65岁，大专学历（中央电大）。1979年9月参加工作，在两当县金洞小学任教，2021年5月退休。文学爱好者，热衷业余创作。

# 云朵也是老朋友

(组诗)

## 海拔

在平均海拔两千多米的宕昌  
掉一颗米粒有重量  
掉一滴眼泪有大悲伤  
抬头看月亮，又大又低  
蓦然，听见有人在我身体里高声喧哗  
藏汉混杂口音，吓我一跳

## 宕昌一夜

喜欢一座黑铁与白银的雷古山  
喜欢一面漾起我身体涟漪的娥嫚湖  
喜欢一轮够不着的月亮  
以及一个陪在身边的人  
——今夜，我有四大喜欢

## 爱情故事：娥嫚与官珠

缘何娥嫚湖面的一朵云  
却是她的倒影  
她就要走上岸来了  
穿一件波光潋滟的长裙  
如果她用手的手拉住我的手  
我发誓，陪她去找官珠

## 雷古山

昨晚看见雷古山  
早晨起来看见雷古山还在那儿等我  
赶快去和老朋友叙叙旧  
约上云朵一起去  
云朵也是老朋友

## 匍匐柏

雷古山的云豹  
一件件试穿着花衣服  
天空的云朵  
孩子一样在飞  
风，带远了蝴蝶和流水

草，藏起了蚯蚓和甲虫  
太阳下不要轻易许愿  
——我祈望像那棵匍匐柏  
陪你衰老

## 高山杜鹃

雷古山千亩野生杜鹃啊  
请挪一点地方让我坐下

# 久违的雪花

□ 董毅

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”正月初六清晨，当大家都沉醉在春节的喜庆气氛中，阶州城内一场久违的春雪飘然而至。

我和老伴儿早早起床，穿上厚厚的羽绒服，系上黑白相间的围巾，步入白龙江畔的湿地公园赏雪。皑皑白雪，干枯的树枝挂满了洁白的雪花，恰似盛开的梨花。

雪花在空中翩翩飘落，如同清冷高傲的女子，带着缕缕清风，翩若惊鸿。

喜欢雪景的人们，在雪地里散步，赏春雪，踏雪寻梅，自解风情。

好奇的小朋友们在大人的带领下，三五成群地堆雪人，打雪仗，好不快活。说实话，这种情景我好多年没有见过了。

一对热恋中的情侣，拿着手机，一会儿相互拍照，一会儿依偎在一起自拍，吸引了路人的目光。

年逾古稀的夫妇，相互搀扶着走进湿地公园，从他们开心的笑容里，感觉到老人们在追寻着失去的岁月，享受着春雪带给他们的美好回忆。

一群操着粤语口音的外地客人，在雪花覆盖的红枫树下，指指点点，说说笑笑，惊讶的神态，令人好奇，可以断定，这些人可能是第一次看到这样的景色。

水车旁的几棵红梅树，今年似乎开

# 竹实

第2019期

听花开  
像听爱情悄悄话  
不必羞耻满头白发

## 古松

松果跌落  
惊醒了两只梦寐中的松鼠  
宕昌老国王是一棵古松  
儿子孙子是另一棵两棵三四棵古松  
云朵的家乡也是国王的家乡  
蝴蝶翅膀的黑斑恍若错误  
错误也美  
为错误造恨的国王  
无人看见的眼泪纠正成松香  
松香，可谓时间之美

## 虎啸瀑

有谁形容自己的心脏是一枚红叶  
有谁用蓝马鸡尾翎  
譬喻这个季节的斑斓  
面对以命相搏一跃而下的瀑布  
有谁驱赶着身体里的羊群  
心甘情愿奉献于化作瀑布的老虎

## 银手镯

瀑布用热烈的掌声欢迎我  
一阵风拍了拍我的肩膀，告知  
此去明清三五里魏晋八九里  
再往前，也许就会遇见  
坐在巉岩上的宕昌国樵夫了  
——蓦然感觉正是我坐在那儿等我  
一千多年了，掸一掸  
用天上的白云打制一副银手镯  
银手镯银手镯  
前生遇见了后世啊银手镯

## 宕昌听雨

雨下了一夜  
一会儿大一会儿小  
如同一个反复无常刚刚发过脾气的人  
又轻声细语安慰着自己

岷江隔岸的羊马城宕昌国遗址  
一个冒雨赶路的人，举着火把  
这个一千多年以前的人  
举着火把  
准备过江去见一千多年以后的朋友吗

得格外早。淡红的花蕾，没想到在准备绽放时，被洁白的春雪所亲吻。

在小桥流水边傲然怒放，历经了数九寒天考验的黄灿灿的迎春花，再次经受了春雪的洗礼！

暖暖的冬季，在阶州生长了十来年的南方树种棕榈依然格外翠绿，在春雪的映衬下，别有风味。

不少摄影爱好者，手握长焦镜头的相机，捕捉着美好的瞬间，记录着美好的画面。

公园里红白相间，绿白相间，黄白相间的景色，看起来更像是一幅美轮美奂的画卷。

难怪有位生活在南方的亲戚，看到我发的照片后，感叹地说：“果然是陇上江南，就连雪都下得如此婉约含蓄、如此小心翼翼，完全没有大西北雪天仿佛要淹没一切的大气磅礴，特殊的地理位置让这座西北小城处处散发着烟雨江南的气质。”

的确，阶州古城虽处大西北之角，却处处彰显江南水乡的风韵。小巧玲珑，优雅精致。即使迎来一场久违的春雪，也都那样和颜悦色，温文尔雅。

漫步在东江湿地公园，虽然冷风飕飕，雪花飘飘，脚下吱吱作响，但一幅幅温馨的画面，却温暖着赏雪人的心田。